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FOR MESSRS. SOTHEBY’'S CATALOGUES
AND PRICE LISTS FOR ONE SEASON.
The Season opens in October and closes at the end of July.

PLAIN CATALOGUES.

(Including Poak:gle.} £ 8 d
1. Antiquities e 0 1 6
2, Books, MSS. and Autngmph LLttEr.H- 05 0
3. Coins and Medals o 0 1 &
4. Drawings and Pictures 02 0
5. Engravings (Old) LI )
6. Etchings (Modern) 0 2 0
7. Oriental MSS. and ?lri'mmturm % 0 1 0
8. Works of Art (including Armour, China, rtII'llltllTE*,
Glass, Japanese Colour Prints and Works of Art,
Jewellery, Miniatures, Silver, Textiles, ete.) 0 5 0
£1 0 0

ILLUSTRATED CATALOGUES.

(Including postage, and also plain copies where no Illustrated Calalogues
are issued.)
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PRINTED LISTS OF PRICES AND BUYERS' NAMES.
The Terms of Subseription for Printed Price Lists

have been substantially reduced this season. ¢ 4 4.

1. Antiquities b e ok 010 0
2. Books, MSS. and Autﬂgmph Letta:rs 35 as 5 5 0
3. Coins and Medals . " ¥ o 010 0
4. Drawings and Pictures .. s = s 115 0
5. Engravings (Old) - s = — 115 0
6. Etchings (Modern) &, 3% o A 115 0
7. Oriental MSS. and Miniatures . i = 010 0
8. Works of Art (as above) .. < S i 3 00
€15 0 0



CATALOGUE

OF

VERY IMPORTANT FAIENCE
AND ITALIAN MAJOLICA,

COMPRISING
TWO HISTORIC PIECES OF HENRI II WARE,
AN EXCEPTIORALLY FINE Parmssy DiIsH, WITH THE EMBLEMS OR
cYPHERS oF HEXRI I1 Axp DiaxgE pE POITIERS,
A LUsTRED Gumsio DisH, sIGNED BY MaEsTRO GrorGio ANDREOLI,
A LUsTRED URBixo Tazza, BY FrRawcEsco XANTO,

ANITE
PLATES oR DisHES FrROM CAFFAGGIOLO, CASTEL-DURANTE, DERUTA,
FAENZA AND PESARO,

The Property of the [ate Tlalter 5. AD. Burns, ESQ.,

North Mymmas Park, Herts.

VALUABLE TURKISH FAIENCE AND ITALIAN MAJOLICA,

AMND

AN IMPORTANT HISPANO-MORESQUE GOLD LUSTRE DISH,

The ﬂ:‘l’ﬂ!JEl'tE of . 3‘ Gaistordo=%t. Lawrence, .Eﬁﬂ.f
Howth Castle, Co. Dublin.

T™W0 FINE URBINO PLATES, ONE BY FraANCEsSco XANTO,

The Property of the Trustees of the late Sir E. h. Scott, Br.

A XV CENTURY ALBARELLO
AND AN Uremvo DisH, By Fraxcesco Xaxto,
The Property of Lieut.=Col. Huberon kennard.

FERSIAN AND TURKISH FAIENCE, HISPANO-MORESQUE WARE,
AND ITALIAN MAJOLICA,

The Property of TA. b, Toodward, Esq.

WHICH WILL BE SOLD BY AUCTION

BY MESSHSI,

SOMNINEBYR & CO.

G, D, Hopsox, M.Y.0., F. W, Warre, 0.B.E, M.C., C. G. DEs Graz, B.A,,
MIs8 . BARLOW, C. V. PILEIXGTON, B.A.,

Anctioneers of iternry Property and Wlorks illustratibe of the Fine Arts,
AT THEIR LARGE GALLERIES, 3¢ & 33 NEW BOND STREET, W. (1),

On THURBDAY, JUNE 25th, 1931,
AT TWO 0'CLOCKE FPRECISELY.

May be Viewed Three Days prior. Catalogues may be had.

lllustrated Catalogues (16 Plates, 1 in colours), price Ts. 6d.

Printed by RipDLE, SMITH & DryFvs, Regent Houss, 80, Kingsway, London, W.0.2, Engiand,




CONDITIONS OF SALE.

I. The highest bidder to be the buyer. If any dispute aris
the Auctioneer shall have absolute discretion to settle it
and to put any disputed lot up again.

II. No person to advance less than 1s.; above five pounds 5s
and so on in proportion.

1I1. All lots are sold subject to the right of the seller or his agen
to bid or else to impose a reserve.

IV. The purchasers to give in their names and places of abod
and, if required, to pay down 10s. in the pound ir
part payment of the purchase-money ; in default of whiel
the lot or lots purchased may be immediately put ug
again and re-sold.

V. All lots are sold as shown and with all faults, imperfections
and errors of deseription. Messrs. Soruesy & Co. act
as agents ; they have full discretion to refuse any bidding
or to withdraw any lot or lots from the sale without in
either case giving any reason; they are not responsible
for errors of description or for genuineness or authenticity
of any lot or for any fault or defect in it, and make no
warranty whatever.

VI. The lots to be taken away at the buyer’s risk and expense,
immediately after the conclusion of the sale ; in default of
which Messrs. SorHEBY & Co. will not hold themselves
responsible if the same are lost, stolen, damaged or other-
wise destroyed, but they will be left at the sole risk of
the purchaser, and subject to a charge for warehousing.
1f, at the expiration of Two Days after the conclusion
of the sale, the lots are not cleared or paid for, they may
then be sold immediately, either publicly or by private
treaty, without any notice being given fo the defaulter.

VII. Upon failure of the buyer to comply with any of the above
conditions the money deposited in part payment shall be
forfeited ; and the defaulter at this sale shall make good
any loss arising from the re-sale, together with the charges
and expenses in respect of both sales.

To prevent confusion no purchases can be claimed or
removed during the sale.

Messrs. SOTHEBY & CO. are prepared to execute bids,
and, in addition, to advise inlending purchasers, as far as possible,
if requested by them to do so, without making any charge for either
service. Lots will be procured as cheaply as is permitted by other
bids or reserves, if any.

34 axp 35 NEw Boxp Streer, Loxpoxn, W. (1).

Telegraphic Address : G682
“ Abinitio, Wesdo, London.”’ Telephone ;: Three lines, MAY fair < 6683
A.B.C. Code, ith Edition. G684

In sending Commissions, this Catalogue may be referred to as “ PISTOL."

-
CoMMIS3I10NS SENT BY TELEPHONE ARE ACCEPTED ONLY AT THE
SENDER'S RISE, AND MUST BE CONFIEMED BY LETTER OR TELEGRAM.
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CATALOGULE

OF

TWO PIECES OF HENRI II WARE,

FINE ITALIAN MAJOLICA,

RHODIAN AND OTHER FAIENCE,

FROM A FEW WELL-KNOWN PRIVATE
COLLECTTONS.

Thursday, June 256th, 1931.
AT 2 0'CLOOCK PRECISELY.

ITALIAN MAJOLICA.

The Property of Lieut.=Col. Huberon TRennard,
69 Sloane Gardens, 8. W.3.

Lot
1 A Persiax Vasg, painted with leaf ornaments and inscriptions

in blue, black and white, height, 12in., 16th-1T7th Century / o ;
f b i ,"H
2 | A CASTEL-DURANTE ALBARELLO, inscribed ** Trifera magna,” an % = -~

dated 1555, painted with the bust of a bearded man in a laurel
wreath surrounded by trophies, height, 93in.

3 | A similar Albarello, inscribed ° Confetio de Cinam,” painted with
the bust of an Oriental in a laurel wreath surrounded by
trophies, height, 93in.

¢
o

v [y 4 'l
4 A Fapsza Tazza, fluted and with scalloped edge, painted with # Lf? ' !

arabesques in compartments, and in the centre with a profile
of a warrior, * Oracio,” diameter, 10in., ¢. 1530

1
=
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29 Ax Ureivo Disn, with slightly sunk centre, painted with a repre-
sentation of the myth of Diana and Actaeon ; above, on the
right, a coat of arms (azure, three crescents, addorsed argent),
on the reverse, an inseription

Probably by Francesco Xanto Avelli da Rovigo, c. 1535,
diameter, 11}in.

*+F From the Wyndham Cook collection, July 7, 1925, No. 49.

Mentioned by Mr. Bernard Rackham, Catalogue of Italian
Maiolica and other Potlery, 8 Cadogan Sgquare, 1903, p. 12,
No. 62.

This dish forms part of a service of which other pieces
are in the colleetion of Mr. Henry Harris and Mr. Stephen
Courtauld. Two further pieces (formerly in the Mannheim
collection) were subsequently in the J. Pierpont Morgan
collection.

The coat of arms has frequently been held to be that of
the Strozzi family, but does not resemble at any rate the usual
form of this coat. Of Florentine coats, it really resembles
more clogely those of the Cosi and the Deti families, except
that in neither case are the crescents addorsed. Mr. Rackham
has suggested that these may be the arms of t-/l,k' Banes family
of the Dauphing.

[See ILLUSTRATION opposite page 11.] / Treretd

30 A CasterL-Duraxte Prate (Fruftiera), cirea 1525, painted with
a caryatid figure, two gryphons, arabesques, cornucopiae of
fruit, and trophies in grisaille and brown on _h_l}le ground,

diameter, 9}in. _;;ﬁﬂ'j

*.F Exhibited at the South Kensington Museum, 1859.
Exhibited at Leeds, 1868.
From the Wyndham Cook collection, July 7, 1925, No. 48.

Mentioned by Mr. Bernard Rackham, Cafalogue of Italian
Maiolica and other Pottery, 8 Cadogan Square, 1903, p. 10

No. 4. ..jf ST

[See ILLUSTRATION opposite page 8.] [ T
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ITALIAN MAJOLICA.

The Property of a Gentleman.

48F A e DervTa Dism, painted in lustre, with a profile of a lady - |
in the centre, the well decorated with ornaments “ a quartieri, = 6'% 4

and the rim with formal ornament; the back painted with
concentric rings in lustre, diameter, 12{in., 16th Century

* * From the Cottreau collection.

48a¢ A LusTRED DEruTA TaZza, painted with a representation of tln%‘j{ 9 ﬁ,
penitent St. Jerome kneeling, accompanied by his lion, before, )
a erucifix ; painted on the back with concentric rings in lustre,

digmeter, 10din.
*.* From the Einden collection, Hamburg.
481 Ax Ursmwo PraTe, with sunk centre, painted in brilliant eolours /"L j z d?;
with the story of Deucalion and Pyrrha, digmeter, 10in.,

16tk Cenlury %

487 Ax Unpixo Prate, with sunk centre, painted in the style of
Nicola Pellipario, with a representation of Echo between a

youth and a woman seated in a landscape, digmeter, 10in. /} I | V)‘J :

* * From the collection of J. H. Bayldon.

\‘

P.T.O.
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PERSIAN AND TURKISH FAIENCE, HISPANO-MORESQUE
WARE AND ITALIAN MAJOLICA.

The Property of TA. 1h. Wloodward, Esq.,
late of 39 Harley House, N.W.1.

PERSIAN FAIENCE.

49 Bowt (talai or lustred flower bowl), the interior of which is painted
with motives of vegetal and geometrical design, in lustred
brown on white, covering the whole surface, the exterior shows
a band of vertical lines, also in lustred brown, width, 7}in., LR ?‘
height, 3tin., 13th Century /é)

*+* From the collection of Sir Walter Townley, K.C.M.G. (sale at
Sotheby's, June 29, 1921, No. 84). Found during excavations
made by Sir Walter in the district of Khar.

50 A Boww, of poreellanous ware, the interior of which is decorated | 8
with motives of vegetal and floral design, in copper lustre &=
on a white ground, the exterior is painted with a frieze of ;.
floral and vegetal design, in copper lustre on a blue ground,
width, 7tin., height, 3in., 17th Century

# A Bowr, the interior of which is painted in blue and black with
motives of geometrical and vegetal design, including four
large leaves, with perforations filled with transparent glaze,
the decoration of the exterior is based upon similar motives,
diameter, 8in., height, 3}in.

TURKISH FAIENCE.
52 A " Ruopiaw ” DisH, painted with a felucca in full sail, the sails | l»; M
being striped blue and white, it is surrounded by motives of ‘/;} \‘ )}/
foliage design, and the lower part of the circular space is j A{J/
oceupied by a conventionalized representation of the sea ; _j‘"
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Lot 52—confinued
colours, blue, red and green ; the border is painted with a
vermicular design, diamefer, 11in.

*+* From the John Ford eollection (sale, November, 1909, No. 494).
The British Museum, the Victoria and Albert Muoseum, and
the Wallace Collection in London ; the Ashmolean and the
Fitzwilliam, all lack an example of this type. One (obtained
direct from Rhodes) was shown at the Burlington Fine Arts
Club in 1885, by Sir Frederick Leighton (No. 435) ; one was
in the possession of M. Aynard of Lyons (sale, December 2,
1913, No. 125); one is in the Musée des Arts Décoratifs in
Paris ; and one is in a private collection in London.

[See ILLUSTRATION. ]

53 A “ Ruopiax ' Jug, with globular body, painted with dhows on
a brilliant green ground (the handle repaired), height, THin.

*.¥ From the collection of Sir Hercules Read, Nov 9., 1928, No. 665 :

2o Heser

[See ILLUSTRATION opposile page 24.] f

54 A * RHopIax " Jue, with globular body painted with ships with
sails striped blue and white on a white ground (the handle

repaired), height, 9%in. é—? &
¥
*.* From the Pitt-Rivers collection, March 7, 1929, No. 33.

[See ILLUSTRATION opposile page 24.]

556 A * Ruopiax " DisH, painted with a ship with sails furled and
flags flying to the right, the white ground is semé with orna-
mental motives ; colours, black, green, red, brown and grey ;
the border is painted with a vermicular design, diameter, 9}in.

*oF From the Burdett-Coutts collection (sale, May 10, 1922,

No. 178, together with No. 58). P
7 .
lé o,

[See ILLUSTRATION.
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56 A “ Ruopiax " Dism, painted with a tiger attacking an antelope,
on a ground strewn with various floral motives, the border
being painted with a vermicular design, diamefer, 115in.

[See TLLUSTRATION opposile page 22.]

57 A ” Ruopiax V' DisH, painted with a greyhound pursuing a stag
and a doe, on a ground strewn with various floral motives, the
border being painted with a vermicular design, diameter, 113}in.

[See ILLUSTRATION oppesite page 22.]

58 A “ Ruopiax " Dism, painted with a symmetrical representation
of a house (or gate) between two hyacinth-like trees ; colours,
blue, green and red, with traces of gilding ; the border shows an
alternation of floral and foliage motives, diameter, 11%in.

*.* From the Burdett-Coutts collection (sale, May 10, 1922, ,—J'I'.

No. 178, together with No. 535).

A dish with somewhat similar motives of decoration was
formerly in the Musée de Cluny in Parid (No. 2182) ; another
kindred example, dated 1666, is in the British Museum
(Franks collection).

, A * Ruopiax ' DisH, painted with an elegant and sparse floral
g design (the motives including hyacinth and tulip) in red and
blue ; the border being painted with a vermicular design and

also showing traces of subsequent gilding, diameter, 12}in.

60 A “ Ruopiax " Disu, painted with an asymmetrical floral design
(the motives including tulip and carnation) traversed by a
long, serrated leaf on which is laid a Hlowering stem ; colours,
blue, green and red; the border is painted with a frieze of
conventional leaves, diameter, 113in.

61 A “ Ruopiax " DisH, painted with an asymmetrical floral design
(among the motives being carnation and lily), in red, green
and blue, the border is painted with a frieze of conventional
leaves, diameler, 113in.
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62 A pair oF © Ruopian ” Juas, with looped handles, painted with
flowers and leaves, in blue, green and red, height, 8lin.

*e" From the collection of Mr. Joseph Dixon (sale, March 16-17,

1911, No. 37). 5{,5 ﬁz_ P

63 A “ Ruopiax " Mva, with angular handle painted with flowers
and leaves, keight, 7}in. /Z? 2
i

HISPANO-MORESQUE WARE.

# A Bowr, decorated in lustred brown and blue, the interior con-
taining a coat of arms with a bhird and motives of vegetal
design, surrounded by three crowns, the exterior is decorated
with simple ornamental designs, diameler, 5}in., circa 1470

*F Purchased in Rome, March, 1922,

A bowl with decoration of kindred character, but in blue
only, is in the British Museum.

65 A Disu, with narrow well and raised centre, painted in lustred
brown with motives of vegetal design, partly raised, the back
is painted with circles, scrolls, ete., in lustred brown, one hole

for suspension, diameler, 161§ ?ﬁ t&ntury
A Bowr, with two handles, the interior being decorated with

bold ornamental motives in red copper lustre. On the
exterior are painted some scrolls, diameter, 6Jin., 17th Century

67 A Vasg, painted in copper lustre with motives of vegetal design,

height, 6in., 1Tth Century, or later, ** Manises Ware "
VL /L

ITALTAN MAJOLICA.

e 7,-* 68 | A Fapxza Druc Jar (Albarello), of tall and slender form, deco- % VL

- rated mainly in deep blue on white, the body is divided into r/
four zones, painted blue, and divided by narrow white stems or ﬂll}
branches from which spring white flower chalices and acmsﬂsﬂ ”
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72 Ax Urpixo Disu, with sunk centre, painted with an elaborate

landscape, in which a rapid torrent emerges in the centre
foreground, on its right bank are some houses and a figure on a
road, on its left bank a herdsman with two cows ; on the hori-
zon a range of hills, with buildings by a river ; above, on the
border, the coat of arms of the Salviati family of Florence
(bendy bretisse of argent and gules) in a strapwork cartouche,
diameter 101in., Fontana Workshop, c. 1550

From the eollection of Mr. William Newall (sale, June 27,
1922, No. ).

This dish forms part of a large service painted solely with
landscapes (a paesi) and displaying the Salviati coat of arms,
of which the principal pieces are in the Schlossmuseum at
Berlin (one reproduced in O, v, Falke, Majolika, 1907, p. 94},
while others are in various private and public collections. For
which member of the Salviati family this sumptuous service
was originally made is not known. 'The interest of this family
in Majolica painting generally is also proved by the presence
of their coat of arms on many pieces of Faenza ware.

END OF =ALE.

Printed by RIDDLE, SMITH & DUFFUS, Regent House, 20 Kingsway, London, W.C.2 England.
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ITALIAN MAJOLICA.

The Property of a Gentleman.

48F A rive DErvTa DisH, painted in lustre, with a profile of a lady
in the centre, the well decorated with ornaments ** a quartieri,”
and the rim with formal ornament; the back painted with
concentric rings in lustre, diameter, 123in., 16th Century

*+* From the Cottreau collection.

48¢ A LUSTRED DERUTA Tazza, painted with a representation of the
penitent 8t. Jerome kneeling, accompanied by his lion, before
a erucifix ; painted on the back with concentric rings in lustre,
diameter, 10in.

*.* From the Einden collection, Hamburg,

480 AN Ureivo Prate, with sunk centre, painted in brilliant colours
with the story of Deucalion and Pyrrha, diameter, 1in.,
16th Century

481 AN UrsmNo Prate, with sunk centre, painted in the style of
Nicola Pellipario, with a representation of Echo between a
youth and a woman seated in a landscape, diameter, 10in.

*.* From the collection of J. H. Bayldon.

P.T.O,
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